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»?Sub presiunea momentului".
Eram nedumeriţi a sci, ce face 

Blaşiul? La acésta întrebare primim 
un trist răspuns, ce-l dă íóia bise- 
ricéscá din Blaşiu în numărul seu 
de ieri.

Consistoriul arehidiecesan din 
Blaşiu.—ne spune ea— lucréza „sub 
presiunea momentului", cedând şi 
supuindu-se dictatelor guvernului, ér 
lucrarea lui o resumă în trista şi 
durerósa constatare, că Consistoriul 
a primit „de astâ-datâ“ ajutorul de 
stat de 25 mii florini, şi a dispus se 
fiă împărţit preoţimei pe lângă con- 
diţiunile umilitóre, prescrise de gu
vern.

S’a întâmplat ce a fost mai rău, 
ceea ce nu voiam şi nu puteam se 
credem. Atâta a tot tăcut, atâta a 
tot amânat decisiunea Consistoriul 
din Blaşiu într’o cestiune, ca acésta. 
de o însemnătate aşa de gravă, 
pănă-ce Consistoriile din GHherla, 
Lugoş şi Oradea l’au luat pe dina
inte, primind condiţiunile impuse de 
guvern, şi păiiă-ce acesta a venit — 
cum se afirmă — c’un „ultimat44 în 
care se c}ice> »c& décá nu se va ri
dica ajutorul votat, guvernul îl va 
împărţi singur cu preterarea ordina- 
riatului şi va lua şi alte măsuri co- 
respunejătore44.

Aşa dér presiune mare de sus, 
„ situaţi ă forte critică şi fórte peni
bilă44, în sus şi în jos, oscilare peri- 
culosă între Scyla şi Caribde.

Etă ce ne spune numita fóiá: 
„De-oparte Consistoriul trebue se se 
gandéscá la marele principiu al in
dependenţii şi demnităţii clerului, de 
altă parte avea se cumpánésca, óre 
vrénd se scape de un rău, nu va da 
de altul mai mare, neputénd împie
deca împărţirea de ajutore, cari fi- 
ind-ca se făceau cu consciinţă rea, 
puteau se fiă şi mai demoralisătore. 
Şi mai pe sus de tóté, o grea răs
pundere era pe Consistoriü, anume 
aceea, că ar fi hotărît ori cum des
pre cler, fără a întreba pe cler în 
formă canonică, adecă în sinod*1.

Firesce, că pusă cestiunea ast
fel, conclusiunea nu putea se fiă de
cât, că „consistoriul u trebuit se ur
meze aşa, cum a urmat“.

Acésta este, ce vréu se esprime 
cuvintele: „primirea sub presiunea 
momentului44.

Să admitem o clipă, că a esis- 
tat o astfel de presiune estraordi- 
nară. Fl-va Consistoriul din Blaşiu 
cu tóté astea scutit de greua răs
pundere?

Noi credem că nu! Nu se póte 
scusa nici cu unul din motivele, ce 
se aduc înainte, ca creând o situa- 
ţiune siluită pentru el. Şi acésta mai 
întâiii de tóté nu, din causă că, după 
a nostră convingere a stat în pute
rea Consistoriului din Blaşiu, a pre
veni situaţiunea critică şi penibilă 
printr’o acţiune conscie şi energică 
întreprinsă la timp, când se putea 
salva încă posiţiunea clerului iaţă cu 
procederea volnică şi asupritóre a 
guvernului.

In caşul acesta am fi fost scu
tiţi de priveliscea dur eró să, ca să

vedem ordinea întorsă a firei, să 
vedem Blaşiul, centrul archidiecesei 
şi al Metropoliei, adus în posiţ:a pu
ţin de invidiat, de a fi dirigiat, său 
mai bine cjis- de a fi tras îutr’o di
recţiune fatală de cătră cei din pe- 
riferiă, în loc de a dirige însuşi şi 
de a atrage el pe toţi în orbita in
fluenţei sale. Am fi fost scutiţi mai 
departe, şi ar fi fost scutit mai ales 
clerul, de a ajunge în posiţiunea fa
tală, ca să nu se potă pronunţa în 
sinod la timp adecă înainte de a-se 
prejudeca votului său, fiă şi numai 
„de astadatău şi fiă şi numai de 
„silă“, prin hotărîrea din cestiune a 
Consistoriului.

Sunt luni de c[ile de când, după 
sosirea ucazului guvernial, s’au ridi
cat voci pentru conchiămarea sino
dului celui mare. De ce nu s’a fă
cut acesta, când Consistoriul bine 
scia, că e greu să hotărască despre 
cler, fără a-1 întreba mai înainte, toc
mai în afacerea ajutorului de stat? 
Nu mai departe decât acum vre-o 
trei săptămâni, foia bisericescă din 
Blaşiu asigura, că Consistoriul nu 
pote lua o hotărîre, fără a întreba 
mai înainte clerul. De ce a luat’o 
totuşi? Ore nu putea aştepta guver
nul pană ce se va întruni sinodul ? 
De ce, cum e vorba acum, se vină 
Consistoriul cu tristul fapt împlinit 
înaintea sinodului, pe care, se c}ice, 
ar avă de gând se-1 convoce la tomnă, 
„ca clerul însuşi să decidă despre 
ţinuta sa viitore?44

Nu era în mâna Consistoriului 
de a sta astac[i cu capul ridicat îna
intea guvernului, avend decisiunea 
sinodului, dăcă acesta se convoca la 
timp? Şi ce situ aţi un e schimbată nu 
ar fi creat acesta împrejurare în totă 
metropolia?

Chiar în diecesa Gherlei, unde 
ordinariatul mai întâiu s’a grăbit se 
facă pe voia guvernului în atacerea 
împărţirii ajutorului de stat, s’a în
ceput acum o mişcare viuă a preo
ţimei, care protestăză sus şi tare în 
contra ruşinoselor condiţiunî puse la 
împărţire. Cum ar fi stat lucrul as- 
tăcjî, chiar şi în acesta diecesă, decă 
Blaşiul ar fi premes energic cu esem- 
plu ?

Stă de ce ni-a atins atât de du
reros soirea de mai sus. Etă de ce 
nu ni-a putut mângăia nici asigura
rea organului amintit, că „încă nu 
e perdut totul44.

Decă şi într’o cestiune, atât de 
bagatelă, ca aceea a amărîtelor 25 
de mii, ce se impart de cjecî de ani 
din aşa cjisa „milă împărătescăw, 
clerul nostru unit nu p6te să facă 
a-se respecta nici chiar principiul 
independenţii şi demnităţii lui în 
biserică, atunci la ce ne mai putem 
aştepta, când biserica va sta în faţa 
periculului, de a i-se tăia cu desă
vârşire artera vieţii sale indepen
dente şi naţionale, şi de a fi în- 
şghebată cu forţa în organismul bi- 
sericei unguresci, de acelaşi guvern 
vestit prin ultimatele sale — pericul 
care este la uşă?

Da, credem şi cjicem şi noi, că 
încă nu e pierdut totul. Insă numai 
atunci nu va fi pierdut, când po

porul credincios se va deştepta din 
letargia, sa şi când mirenimea recla- 
mân&uşî drepturile ei în biserică, va 
cere şi va pretinde să aibă şi ea 
cuvânt, când se tractézá de cele mai 
mari interese de esistenţă ale în- 
tregei biserici.

Cuvântul din urmă de apărare 
în caşul nenorocit de care vorbim 
astăzi, va fi al Consistoriului din 
Blaşiu. Nu seim, ce va mai cjice şi 
ce va mai aduce înainte, ca să mo* 
tiveze séu cel puţin să esplice, cum 
s’a putut s’ajungă în situaţiunea 
acésta fatală şi deplorabilă.

Dér îi dăm se înţelăgă şi-l ru
găm să fiă cu mare băgare de sémá,
— ca cel ce este în primul rend 
chiămat a conduce spiritul în în- 
tréga biserică, — ca să nu producă 
în poporul credincios impresiunea de 
dasnădejde, să nu-1 facă a crede, 
că cu cler cu tot este dus şi purtat 
ca orbul prin întunerecul negurei 
timpurilor duşman0se, fără ca să 
scie, ce se întemplă cu el şi cu bi
serica, în care a privit şi care i-a 
fost pănă acuma scut şi adăpost în 
viaţa sa plină de suferinţe!

Din Bucovina, *Patria« din Cer
năuţi faoe următorea gravă destăinuire: 

„Baronul Bourguignon a declarat unui con

silier comunal din Cernăuţi, că politica sa 

antiromândscâ este justificată prin entusiasmal 

suspect, pe care l’au manifestat Românii 
din Cernăuţi cu ooasia trecerei M. S. Re

gelui Carol al României prin Cernăuţi, în 
Rusia*.

Vinàtôre după, pantlici în Braşov.

„Kronstadter Zeitung* din loc într’un 
articol, ce-l publică în numërul său din 

urmă sub titlul de mai sus, vorbind de 

marea iritaţiune, ce începe a cuprinde po- 

pulaţiunea oraşului nostru în urma unelti

rilor şoviniste din timpul din urmă, cari 

şl-au ales ca ţintă Braşovul şi pe Saşii şi pe 

Românii de aici, descrie întâmplările, ce 
au produs atâta amărăciune prin góna în

scenată în contra colorilor. Citeză caşurile 
descrise de „Gaz. Trans.w şi apoi continuă 

astfel :

Dér nu numai atât ; au urmat şi alte 
mântuiri ale statului. Din incidentul inau
gurării terenului de eserciţiu al societăţii 
nóstre de bicicliştl, decoratorul însărcinat 
cu împodobirea terenului a predat la doi 
domni o sumă anumită de steguleţe în fel 
de fel de combinaţiunl de colori, cari s’au 
şi folosit la decorare. Nimenui nu i-a pu- 
tnt trăsni prin minte, că albastru-alb ar fi 
colorile de stat ale Bavariei, galben-roşu 
ale provinciei Baden, verde-alb ale Saxoniei 
şi roşu-galben-vînăt ale României. Au fost 
nisce simple steguleţe în diverse variaţiuul 
de colori, cari aveau së învioreze aspectul 
sărbătoresc.

Altmintrelea a fost însă interpretat 
lucrul din partea autorităţii nóstre de sigu
ranţă. După un scrupulos şi munuţios inte
rogatoriu al mai multor membrii ai reu- 
niunei, decoratorul dimpreună cu c^i doi 
„complici44 ai săi au fost condamnaţi la 
câte doué ÿile ínchisóre şi cinci-spre-ÿece flo
rini amendă din pricina celor două stegu
leţe de colorile roşu-galben-vânăt! Celor 
doi domni, cărora li-a fost dat să o pă- 
ţ0scă în chipul acesta, nu le rămâne decât 
să se dedea cumva cu gândul, că au fost 
în stare să pericliteze integritatea statului 
ungar séu să-i micşoreze vac|a ! Mai e pe 
lâogă tóté acestea de remarcat şi proce

dura autorităţilor poliţienescl. Pe lângă 
totă presenţa autorităţilor de siguranţă la 
serbarea inaugurării, cele două steguleţe 
colorate, roşu-galben-vânăt, totuşi fluturau 
vesele şi neturburate de nimeni în vént, 
ulterior însă se vede, că le-a trăsnit prin 
cap, că acésta n’ar fi trebuit să se întâm
ple şi cei trei inşi au fost fără cruţare pe
depsiţi.

Numai cât autoritatea de siguranţă 
nu e şi autoritate penală în sensul propria 
al cuvântului, ci o astfel de autoritate, care 
are să împiedece fapte şi acţiuni, cari ar 
&vó drept urmare pedépsa. Poliţia n’are să 
apere siguranţa şi legalitatea prin pedepse 
draconice, oi prin aceea, că acţiunile „ne- 
legaleu are să le sugrume în germenele lor.

Dór să mergem mai departe. Precum 
în fiă-care an, aşa şi în anul acesta jtere- 

| nul pentrn gimnastică a fost decorat cu 
steguleţe multicolore. Abia s’a făcut lucrul 
aoesta şi s’a şi presentat un poliţaiii, cu 
comanda, că au să f i ă  espuse tot atâtea 
steguleţe de colorile statului, ca şi de co
lorile roşu-vânăt, la din contră să fiă tóté 
depărtate. Aşa s’a îutemplat, că întreg te
renul a fost despoiat de decoraţiune.

Dér nici atât n’a fost de ajuns. Reu
niunea de gimnastică a voit mai când era 
să arangeze o festivitate. Căpitanul oraşu
lui însă i-a pus în cale astfel de obstaoole, 
încât serbarea nu s’a putut ţinâ.

Décá va merge tot aşa, unde vom 
ajunge? Decă tot ce e colorat e inter
pretat din punctul de vedere al duş
măniei faţă de stat, décá tóté pantlicuţele 
şi steguleţele, cari au un colorit „străinw 
sunt interzise şi confiscate, atunci nu e 
departe nici timpul, când femeile şi fetele 
nóstre în public nu se vor pute presenta 
decât în colorile roşu-alb-verde, căci ori 
ce alte colori, Dumnezeu scie cărui stat 
mai pot aparţine. Din parte-ne n’avem în 
punctul acesta, decât să le recomandăm 
„patrioţilor44 noştri, ca în ceea ce privesce 
modul de purtare a tricolorului roşu-alb- 
verde, să fiă cu mare băgare de seină şi 
controlă, ca roşu să fiă totdeuna de-asupra, 
căci verde-alb-ro?u sunt colorile de stat 
ale Italiei!

„Kron. Zeitung** dealtmintrelea pro

mite, că va reveni.

Mişcarea clerului român unit.
(Din diecesa Gherlei.)

Sélagiü, 21 Iunie st. n. 1899.

Onorată Redacţiune! Multele ceşti unî 
vitale, cari sunt la ordinea <Şilei şi cari 

ating biserica, limba şi şcola, reclamă 
din partea oierului nostru o luptă solidară, 

păşire energică şi întrebuinţarea mijlócelor 

legale, pentru a-ne apăra cele mai scumpe 

clenodii. E timpnl suprem, ca să ne ri

dicăm vocea, să părăsim indeferentismul, 
să nu petrecem în letargia destestabilă, 

care în sfîrşit ni-ar causa perirea. Am tă

cui. destul în trecut, ba şi prea mult, şi 
décá vom tácé şi acuma, atunol umbrele 

glorificate ale strămoşilor noştri — cari în 
trecutul îndepărtat au păstrat acele sfinte 

clenodii — ne vor condamna, ba póte chiar 

blăstăma, pentru-că noi, urmaşii lor, jertfim 

molochului egoismului acele mărgăritare 

nepreţuite, cari ei le-au câştigat cu sudori 
crunte, le-au apărat prin lupte nesfîrşite şi 

mai bucuros au suferit persecuţiunl, decât 

să sacrifice din ele şi numai o părticică 
la aparinţă neînsemnată; ér posteritatea 

va privi cu dispreţ la mormintele, în cari 
vor zăcâ osămintele nedemnilor servi ai 

altarului şi fiilor laşi ai naţiunei române.
Vocea nostră trebue să fiă solidară. 

Din tóté unghiurile trebue să se ridice 

„vetou-ul puternic şi unanim faţă cu ten
dinţele condamnabile, ce adî cu toţii le 

putem cunósce, ca să vadă lumea, că ele-
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rul român unit şi acjí e capabil a lupta 
pentru aşecjămintele sfinte şi pentru limba 
sa, şi a-se scuti pe sine însuşi de câtuşile 

amare, ce a4l i-se îmbiă cu dulcâţă.

Despre o astfel de voce viu cu bu 

curiă sufletéscá a vă refera pe sourt.

In 201. c. st. n. (a B-a c}i de Rusalii) s’a 

ţinut sinodul protopopesc din tractul Crasnei 

(com. Sélagiü) sub presidiul zelosului şi 

neobositului anteluptător şi vicar al Săla- 
giului Rvdiss. d-1 A. Barboîoviciii, ca pro
topop tractual, în paroohia Şeradeiii.

In acest sinod s’a constatat cu plăcere, 
că atât starea şcdlelor, cât şi însuşi învă

ţământul intern e îndestulitor. Poporul cre
dincios aduce jertfe, ca şc01ele să fiă co- 

réspun^étóre legei, docenţii salarisaţi con

form recerinţelor legale. Asemenea se arată 
progres îmbuourător în oe privesce grâna

rele bisericescî, aceste puternice mijlóce 
contra usurăriei fără suflet a Jidanilor şi 

altor cămătari. Şi poporul se alipesce de 

acéstá instituţiune cu atât mai mult, căoi 

pe lângă scutirea de uşurării mari, îşi uşu- 

rézá el însuşi starea sa proprie, pentru-că 
are un fond, de unde în cas de necesitate 

sé pótá acoperi şi lipse bisericesoi şi şoo- 
lare.

S’a discutat apoi cestiunea autono
miei. Sindodul, după o desbatere temeinică 
a acestei cestiuni atât de momentuóse, a 

decis ou unanimitate, că protestézá contra ten

dinţei de a contopi provincia nóstrá metropo

litană în autonomia proiectată a bisericei rom. 

cat. de ritul latin din Ungaria şi cere auto- 

nomiă separată pentru provincia metropolitană 

gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, ca aşa i n 

dependenţa n0 3 tră  de a^î, eluptată cu multe 

greutăţi şi sacrificii, să f iă  susţinută şi în 
viitor.

Cu privire la congruă şi în legătură 

cu acésta în ce privesce ajutorul de stat, 
sinodul recunósce necesitatea congruărei prin 

autorităţile nostre bisericescî fără considerare 

la persóná şi numai cu considerare la bene- 
ficiu; se declară cu totă hotărîrea a nu primi 

ajutorul de stat pe lângă condiţiunile de acţl 

atât de umilitóre pentru biserică, archierei şi 

cler. Ambele decisiuni s’au adus asemenea 
cu unanimitate.

A fost un ce înălţător de inimă, când
4 confraţi traotuall, cari pănă acuma au 

primit ajutor de stat, rénd pe rénd au făcut 

cu bârbăţiă declaraţiunea solemnă, că ei de 

a<ţî înainte nu vor mai primi ajutorul pe 

lângă condiţiunile puse de guvern, nici îşi 

vor vidima chitele cu pretorele, ci mai bu
curoşi renunţă la acest ajutor, cu drept 

cuvént numit ac|î „banii lai Iuda", decât 

să ímplinéscá aceste condiţiunl umilitóre.

S’a deois a ruga pe Ven. Archiereul 
diecesan, ca să convóce cât de curend un 

sinod diecesan, ér mai apoi pentru facerea 

paşilor pentru convocarea unui sinod pro
vincial mixt atât da necesar între împre 
jurările de acji pentru biserica română 
unită, în cari sinóde să se desbată cestiu- 

nile de mai sus, ca aşa întreg oierul şi po
porul să se pronunţe, să vadă toţi, că ce 

vrem şi ce dorim.

Să deoide a-se face cele necesare, ca, 

în anul 1900 să fiă serbat ou solemnitatea 

recerută jubileul de 200 ani a unirei nóstre 

cu Roma.

S’a relevat apoi cestiunea înfiinţărei 

unui fond de salarisare şi congruare pentru 

clerul din provincia nostră metropolitană, şi 

în principiü âS şi acceptézá indeia, lăsând 
modul înfiinţărei şi stipularea modalităţilor 

în competinţa sinodului, séu congresului 

provincial.

După desbatere* unor cause, cum e 

„reuniunea Altaruluiu, „fondul funebral preo

ţesc“ şi altor mai locale, sinodul — la care 

au participat toţi tractualiştii — s’a închis 
pe lângă bucuria şi satisfacţia tuturor, cari 

am fost de faţă, vă4ând, oă în nisce ces
tiuni atât de momentuóse şi gingaşe s’a 
manifestat o solidaritate şi înţelegere ade

vărat. frăţâscă.

Avem firma”speranţă, că şi celelalte 

tracte protopopescl din Sélagiü în sinódele 

lor — cari mai tote s’au ţinut a 3-a 4i de 
Rosalii — vor fi decis asemenea, ca şi noi, 

şi nu vor fi lăcomit prea tare la „mila“

străină. Sus numai, tot înainte cu Dum- 
ne4eu, în unire frăţ0scă şi cu bărbăţiă 

apostolică !
Măgureanu.

Din tractul Perieeiului, 21 Iun.

Onorată Redacţiune! Vă rog să des

chideţi oolónele preţuitu vă 4iar următoru
lui comunicat îmbucurător:

Clerul din tractul protopopesc al Pe- 
riceiului, diecesa gr. cat. a Gherlei, adunat 

în conferinţă preoţâscă 1% 20 a 1. o. în pa- 

rochia Badon, la propunerea făcută de a-se 

declara în plenul conferenţei ou privire la 

cestiunile momentuóse — precum ajutorul 

de stat, autonomia catolică şi serbarea so

lemnă a iubileului de 200 ani a S. Uniri,

— aduce următorea resoluţiune:

Considerând, câ ajutorul de stat, ce 

se împarte din partea statului sub condi
ţiunile stipulate de guvern unor preoţi gr. 
cat., are de scop principal nu într’atâta 

aleviarea materială a clerului, ci tinde fă

ţiş spre degrădarea autorităţii şi prestigiu

lui iluştrilor archierei; sgudue temeliile bi
sericei, cimentate cu sudori crunte de sute 

de ani de strămoşii noştri, pentru-că ţin- 

tesce spre destrămarea ss. legături canonice 
dintre archierei şi cler, dintre cler şi cre

dinciosul popor; considerând în urmă, că 
ajutorul de stat deschide pórtá largă spre 

a-se ingera guvernul în afacerile discipli
nare, pentru a controla şi supraveghia 

peste organele bisericei, tote tot atâte drep

turi, ce compet singur hierarchiei bisericei 
instituite de Christos;

Considerând, că autonomia plănuită de 
biserica rom. cat. din Ungaria, în care se 

intenţionâză a contopi şi provincia nostră 

metropolitană gr. cat. de Alba-Iulia-Făgă- 

raş, — nu mai puţin se făuresce în detri

mentul şi ştirbirea ss. aşe4ăminte ale bi
sericei nóstre; ţintesce spre a distruge tc- 

talminte organismul moral bisericesc, li
bertatea şi independenţa bisericei nóstre 

abia mântuită de vîrtegiul, — în care era 

să se înece la 1854, — prin lupta şi stăruinţa 
de fer a fericitului Metropolit Şuluţiu şi 

asigurată prin bulă solemnă papală; şi că 
tinde spre a viola cu mâni sacrilege drep

turile inalienabile ale bisericei faţă de dis

ciplina, ritul şi limba nóstrá străbună;

Considerând, că actul S. Uniri întâm

plat acuma 200 ani, — ce e în prospect 
a-se serba ca jubileu solemn în metropola 
provinciei nóstre Blaşiă, — este un mo

ment culminant în istoria bisericei nóstre, 

este un isvor, din oare a răsărit deştepta

rea şi luminarea poporului nostru român, 
şi din care s’au revărsat roduri îmbelşu

gate de prosperarea şi înflorirea întregei 
nóstre biserice gr. catolice:

Clerul adunat în conferenţă, din tote 

aoeste oonsideraţiunl premerse enunţă, ca 
decisiune, respingerea ajutorului de stat, sus

ţinerea şi respeotive inaugurarea autonomiei 

separate a bisericei nóstre şi participarea 

solemnă la jubileul de 200 ani şi din partea 
clerului şi poporului credincios a diecesei 

Gherlei. Drept-ce se decide, că pentru lua

rea demersurilor cu privire la cestiunile 
sus atinse, să fiă rugat Escelenţa sa epis

copul Gherlei, ca să convóce cât mai în 

grabă un sinod diecesan.

Acestea decisiuni fiind de interes şi 

momentuóse pentru viâţa nóstrá biseri- 
oéscá, am vă4ut de bene a vi-le transpune, 

oa să vadă lumină în colónele mamei nós

tre „Gazeta Transilvaniei".

Meseşanul.
*

Tot în diecesa Gherlei şi tot la 20 1.

c. preoţii din tractul protopopesc al Eriu- 

lui au ţinut o conferenţă în comuna Căuaş, 

luând posiţiă în cestiunea autonomiei şi a 
ajutorului de stai. Conferenţa a hotărît sé 

respingă ajutorul în condiţiunile puse de 
guvern şi să róge pe episcopul diecesan a 
apăra autonomia bisericei şi a-o feri de 

contopirea ei cu biserica romano-catolică. 

In urmare cere convocarea unui Sinod die- 

cesan.

Tot acésta o hotăresce şi conferenţa 

preoţilor din tractul protopopesc al Buzei, 

ţinută la 20 1. c.

Despre ambele aceste conferenţe ni au 
sosit rap6rte, pe care le vom publica în 

numerii următori ai foiei.

Deschiderea corpurilor legiuitóre 
române.

Sâmbătă în 12 (24) Iunie s’au deschis 
corpurile legiutóre române oonform pro
gramului. S’a celebrat un Te Deum la Me- 
tropoliă. La órele 11V2 M. S. Regele şi
A. S. R. Principele Ferdinand au plecat 
dela palat. Plecarea a fost anunţată prin 
101 tunuri. La scara camerei Suveranul şi 
principele au fost primiţi de d-nii miniştri. 
Onorurile militare le-a dat o companiă de 
vânători. Precedaţi de casele civile şi mi
litare, au întrat în sala şedinţelor în aplau- 
sele celor presenţl.

M. S. Regele s’a suit pe tron, încun- 
jurat de principele moştenitor şi de mi
niştri şi a dat cetire următorului

Mesagiu al Tronului.
Domnilor Senatori,

Domnilor Deputaţi,

Simt o viuă fericire, că Mă găsesc în 

mijlocul representaţiunei naţionale.
Eşiţî din noue alegeri, domniile-vóstre 

sunteţi mai cu osebire în putinţă să cu- 
n6sceţî nevoile Ţărei, care v’a ales, şi să 

duceţi şi mai departe munca pentru întă
rirea şi propăşirea scumpei nóstre Românii. 

Lucrările domniilor-vóstre legislative vor 
începe în prima sesiune ordinară a aoestei 

noue legislaturi. Acum v’am convocat în se

siune extra-ordinară pentru a procede la 

verificarea titlurilor şi la constituirea pu- 

terei legiuitóre.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputaţi,

Am vă4ut cu o adâncă mâhnire cum 

în unele părţi ale Ţărei recolta anului 

acesta a fost compromisă. Bunastare a 

populaţiunei nóstre rurale a fost întotdeuna 

grija Mea de căpeteniă.

Deşi în 4Hele din urmă s’a produs o 
netăgăduită îmbunătăţire, guvernul Meu vă 

va propune chiar în acéstá sesiune unele 
măsuri, pe cari le impune starea agricul- 
turei de estimp.

Ţin să constat şi de astă-dată ami

calele relaţiunl, în cari ne găsim cu tóté 

puterile. Opera păcei de oare avem atâta ne

voie, este preocuparea constantă a tuturor, 

şi nădăjduesc, că Conferinţa la care s’au 
strîns representanţii tuturor puterilor, va 

spori şi mai mult garanţiile păcei.

Dumne4eu să bine-cuvinteze lucrările 

domniilor-vóstre.

Sesiunea extra-ordinară a Corpurilor 

legiuitóre este deschisă.
Carol.

(Urméza, semnăturile miniştrilor.)

Saşii în dietă.
In şedinţa dela 25 1. c. a dietei s’a 

întâmplat un mic incident, care însă varsă 

o mare lumină asupra sentimentelor şi ve
derilor de oare sunt conduşi „patrioţii" 

maghiarisatori faţă de naţionalităţile ne

maghiare.

De astădată au fost vorba de Saşi.

Tocmai la începutul desbaterii (la 

ordinea 4il®i fiind proiectul despre pact) 
deputatul sas Wilhelm Bruckner (Sibiiu) 
lua cuvântul, să vorbescă. Abia însă pro
nunţa cuvintele „On. cameră!*, când îl în

trerupe deputatul Rigó F. apostro'ându-1 : 

Ce s’a întâmplat în Braşov, vorbesce des

pre acésta ? ! (Mare sgomot în stânga es- 

tremă. Vii strigări în drépta : S’au4im, 

s’au4im !)

Bruckner : Proiectul de faţă are o 
mare însemnătate, încât cu drept cuvânt 

se póte susţinâ, că de mult n’a fost în ca
meră desbatere mai însemnată, şi că ţâra 

íntrégá privesce cu nerăbdare...

Rigó F. : Cătră Braşov. (Mişcare în 

drépta).
Bruckner:... la hotărîrea camerei, 

deşi a4i fiăcare e sigur în ce chip va 

suna acésta hotărîre.
Rigó F. : Trebue ingremiat comitatul 

(Sgomot şi strigări în drépta : S’au4im 

s’audim ! Preşedintelele sună clopoţelul).

Bruckner: . . .  îmi va permite On. ca
meră şi mie, ca unuia ce stau afară de 
partide.. .

Rigó F .: Măcar de aţi sta afară din 

ţd/ă (Sgomot).

B ru c k n e rgrupul la care aparţin ia 

parte la acéstá desbatere cu acelaşi in

teres şi iubire de patriă. . .

Rxgo F .: Despre asta nu vorbi (Mare 
sgomot).

Bruckner: Declară în numele deputa

ţilor saşi, că primesce proiectul, deórece 
vede, că acest proiect scutesce în tote di
recţiunile nevătămate drepturile ţării şi e 

acomodat a restabili pacea şi a promova 
interesele economice ale patriei (Aprobări 

la saşi).

Mezössy B. (kossuthist): Spune, că s'a 
bucurat au4end, că vorbesce d-1 Bruckner, 

deóre-ce a aşteptat dela el, că în urma 
întreruperilor, va face o simplă declaraţiă, 
în sensul, oă dimpreună cu soţii săi de 
principii nu împărtâsesce hotărîrile aduse 

nu demult la Braşov şi Sibiiu. înaintea 

opiniunei publioe naţionale maghiare nu 

numără, — 4ice, — oă deputaţii saşi sunt 
ori nu aderenţi ai teritoriului vamal comun. 

Am aşteptat însă dela ei, cari au eşit din 
partida liberală din causa proiectului de 

lege despre numele comunelor şi localităţi
lor, ca aoum, după-oe legea s’a adus şi sanc

ţionat, ei s’o şi respecteze.

Bruckner: Nu este lege pe care noi 

să n’o fi respectat.
Ugrón G .: Totdéuna urîţi pe Maghiari 

j Tot ce vorbiţi D-vóstré, este ură!

Tóth I.: Vă aliaţi cu „Valahii" con

tra Maghiarilor!

Mezössy B .: Bruckner întrebă, care 

este legea, pe care n’au respectat’o. Etă 
voiü arăta îndată acea lege.

Schmiit C .: A întrat în vigóre acea

lege?
Mezössy B .: Da! Deja s’a publicat!

Ugrón: Dér nici atâta nu sciţi ?
Schmidt C. încă nu e pusă în praxă 

(Sgomot în stânga).
Mezössy B.: Nu primiţi acéstá lege? 

Dér nu scie d-1 deputat, şi soţi ce fel de 
hotărîre s’a adus în Braşov în contra legii? 

Nu este hotărîrea dela Braşov o păîmuire 

a legei publicate, o păîmuire a conscienţei 

naţiunei maghiare!
Schmidt C : Oraşul Braşov n’a adus 

o astfel de hotărîre!
Mezössy: N’a adus ?

Schmidt C .: Nu ! Nu!
Mexössy: Mă rog, — atunci eu la 

asta nu sciu ce să răspund, atunci d-1 de
putat bănuesoe pressa maghiară, că ar minţi, 

şi să-mi erte, décá eu, fiind vorba de ale

gere, cred mai bucuros pressei maghiare 
decât d-lui deputat. Scie ori şi cine, că pe 

noi ne calumniază în străinătate sistematic 
cu aceea, că suntem un popor barbar. Eu 

însă 4ic, că nu este în lume naţiune atât 
de tolerantă, ca noi. Déoá aşa ceva s'ar 

întâmpla în Rusia, în vre-un sat polon, ar 

fi vă4ut d-1 deputat, ce ar fi făcut aoolo 
marele apostol al păcii. Am aşteptat, că 

d-1 Bruckner să declare, că deputaţii saşi 
n’au nimic comuu cu hotărîrile dela Braşov 

şi Sibiiu, asta ar fi preţuit mai mult îna
intea opiniunei publice maghiare, decât ín

trégá vorbirea sa.
Cu acésta incidentul se încheie.

Revistă externă.
Evenim entele d in  F r a n c ia • Lui 

Waldeck-Rousseau i-a succes, pe oum seim, 
a forma noul cabinet, însă ou tóté acestea 

situaţiunea în Francia continuă a fi mereu 

critică, ba unii vor să scie, că actualul ca
binet va fi de scurtă durată. In noul ca

binet, în care sunt şi socialişti, a păşit şi 
generalul Gallifet, luând portofoliul răsboiu- 

lui. A întrat de asemenea şi Millerand, 
care face parte dintr’o grupare cu totul 

contrară. Partida lui Meliné, naţionaliştii 
şi antirevisioniştii, cer necondiţionat depăr

tarea lui Millerand ; tot acésta o cer radi

calii şi radicalii socialişti faţă cu Gallifet. 

Jaurès, şeful socialiştilor, a luat posiţiă pen
tru guvern, de unde a urmat, că 13 socia

lişti au eşit din partid şi au format un
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grup „socialist revoluţionar8. Lumea est  ̂
acum curiósá să vadă, cum va fi primit 

noul ministeriu în şedinţa de acj! a came
rei. 0 sâmă dintre foile parisiene cred, că 

deja după şedinţa de adT, vor urma eveni
mente neaşteptate, cari forte uşor pot să 

producă o nouă crisă.
Mult îngreunâză şi încurcă situaţin- 

nea acésta mai aîes nenorocita afacere 

Dreyfus, faţă cu oare se manifestă un in

teres atât de mare, încât în Rennes (unde 

Dreyfus va fi din nou judecat) tóté locuin
ţele, oţelele etc. sunt deja ocupate. Soţia 

lui Dreyfus, n’a putut căpăta cuartir nici 
la otel, nici la casă privată, pănă când o 

damă de înaltă posiţiune i-a deschis saló- 
nele. De atunci, respectiva damă e urgisită 

în Rennes şi nimeni nu mai comunică cu 
ea. „Journalu publică soirea sensaţională, 

că Dreyfus ar fi sosit deja în Rennes, însă 
din precanţiune, autorităţile politice tăi- 

nuesc sosirea lui.

A lia n ţă  ger m ano-frattcesâ, „No- 

voje Vremjau din Petersburg publică un ar- 

tioul, care se ocupă cu eventualitatea unei 
alianţe între Germauia şi Francia. De-o- 

dată cu acésta dă loc fóia rusóscá unei te

legrame din Paris, în care se anunţă o ră- 
cire treptată între Francia şi Rusia, care 

şi-a luat începutul din afacerea Faşoda. 
Francesii au luat atunci în nume de rău 

indiferentismul Rusiei. In acelaşi timp însă 
un grup marcant frances agită pentru apro

pierea de Germania, ba se clice, că spiri

tele în Francia s’au schimbat în mod atât 

de favorabil faţă ou Germania, încât decă 
împăratul Wilhelm ar merge la 1900 să vi 

siteze esposiţia din Paris, el póte conta la 

cea mai simpatică primire.

Conflictul sérbo-turcesc. Se des- 
miute în mod categoric din sorginte ofi
cială scirea venită din Constantinopol şi 
după care regele Alexandru ar fi esprimat 
telegrafic Sultanului părerile sale de rău 
în privinţa ultimului inoident dela graniţa 

turco-sârbă, precum şi aceea, după care 
ministrul afacerilor străine şerb ar fi espri- 
mat ministrului turc la Belgrad satisfacţiu- 

Dea sa în privinţa anchetei făcute la gra
niţă. Din însă-şî faptele reese, că teritoriul 

serbosc a fost năvălit da soldaţi regulaţi 
turci şi de albanesl şi că acest act a pro

vocat o indignare genera'ă. Trupele sér- 

besoi, postate la o óre-care distanţă de 
graniţă, au ordin de a supraveghia cu ac

tivitate graniţa şi de a urmări îndată pe 
agresori, în eas de vre o violare nouă a te

ritoriului. Din acâstă sorginte se află, că 

comisiunea de anchetă mixtă a constatat, 

câ violarea graniţei a fost comisă de tru

pele turcesc! şi de albanesl, cari au prădat 

şi incendiat în mai multe rânduri diferite 

corpuri de gardă serbescî.

S C IR IL E  p i\jHII.
— 14 (26) Iunie.

Esamenele de maturitate la gim- 
nasiul român din Braşov s’au ţinut Vi
neri şi Sâmbătă în 11 (23) şi 12 (24) 1. c. 

sub presidiul d-lui comisar consistorial 

Dr. Ilarion Puşcanu şi în presenţa repre
zentantului guvernului d l Nicolae Putnoky, 
director gimnasial în Lugoş. Toţi abitu- 

rienţii (22), cari s’au supus esamenului 
soripturistic, au fost admişi şi la esamenul 

oral. La esamenul oral s’au présentât 20 de 

inşi ;(:2 absenţi din causă de bolă). Resul- 

t*tul esamenului este: maturi cu fdrtebme: 

5, — maturi cu bine : 6, — maturi cu su

ficient: 6, ér 4 inşi au fost avisaţl la esa- 

men de emendare pe Septemvre a. c. din 

câte un studiu. — Forte bine: Vladimir 
Banciu, Cipriau Potcovă, Dionisie Stoica, 

George Tocitu şi George Tulbure; — Bine: 

George Ganea, luliu Heôko, Ivan Kovaô, 

Alexandru Popa, Simgon Sbârcea ; — Su- 

ficent: Mihail Dobreanu, Iustin O. Iuga, 

Simeon Leucuţă, Gonst. Proca, Constantin 
Sbârcea şi Mircea Sorescu.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat fl. 50, din venitul 
ourat al concertului dela 6(18) 1. c. dat de 
corul bisericii din Braşov-Oetate în onor ea 
I. P. 8. S. D-lui archiopiscop şi Metropolit

GAZETA ТГ

Iöan Maţianu. — Direcţiunea şcolară îşi 

esprimă cele mai vii mulţămîte pentru fru

mosul dar. ,

Societatea pentru fond de teatru ro
mân va ţine anul acesta adunarea sa la Selişte 
în 80 şi 81 Iulie st. n. Comitetul arangiator 

din Selişte, instituit pentru primirea óspe- 

ţilor şi arangiarea părţii sociale a festivi
tăţilor, după cum află „Familia*, lucrâză 

cu mult zel pentru a ridica succesul viitó- 

rei adunări. In precjiuă se va face întim- 

pinarea la gară a oomitetului şi a 6speţi- 

lor, ér séra întrunire de cunoscinţă. In 

4iua primă, după şedinţă, va urma ban- 
ohet, ér séra concert dat de Reuniunea de 

cântări de acolo, şi representaţiune teatrală. 

In diua a doua, după prâncj, petrecere po 

porală, la care va lua parte poporul din 
Sălişte şi din întreg jurul şi unde se vor 

putó vedé jocurile şi porturile naţionale ale 

întregei mărginim!.

Aniversarea bătăliei dela Cus- 
tozza. La Braşov aniversarea bătăliei dela 

Custozza s’a serbat anul acesta din partea 

regimentului 50 de infanteriă din loc în 
mod mult mai puţin festiv ca altă-dată. 

La Caransebeş însă, batalionul de*acolo al 

regimentului 43, împreună cu batalionul 

regimentului 39, staţionat tot acolo, eu ser
bat a 33 a aniversarii a învingerei de!a 

Custozza cu mai multă festivitate. In bi

serica catedrală română, cum raporteză 
„Foia Di 06sa.nâu, s’a făcut doxologia de 

câtră preotul loan Stoian, ér răspunsurile 

le-au esecutat elevii institutelor române 

sub conducerea părintelui profesor G. Pe- 

trescu. Au fost de faţă toţi soldaţii ro

mâni, cărora părintele Stoian li-a adresat 

la urmă o însufleţită cuvântare. De progra 

mul festivităţilor s’a ţinut şi „Căluşerul*4 şi 

„Bătuta", cari au fost jucate de 24 fecior! 
îmbrăcaţi în costum naţional. Intre feciori 

s’a împărţit o interesantă broşură română 

întitulată „Stégul nostru*4, în care se amin
tesc vitejiile feciorilor în lupta dela Cus 

tozza etc.

Biserică românâscă la Viena. p i
lele trecute s a ţinut la Viena o aduDare 
publică a coloniei române vienese, în sco

pul de-a lua măsuri pentru crearea unei 

comunităţi religiose române gr. or. Adu
narea a fost presidată de d 1 colon?! pens. 

Lupu, care a bineventat participanţii şi a 
precisat scopul adunării. D-l advocat Dr. V. 

Iliuţ, a raportat apoi detailat asupra sta

diului, în care se află causa şi a propus 

alegerea unui comitet cu plenipotenţă de

plină. La propunerea d-lui prof. Filimon 
s’au ales în comitet d-nii: oolonel Lupu, 

Dr. St. Ciurcu, deputat Dr. G. PopovicI 

consilier aulic Cornel CosovicI, Dr. Isidor 
Bodea, Dr. Popa, prof. N. Teclu şi consi 

lierul Dr. Pamfil Dan. Comitetul acesta şl a 

început deja activitatea. Ii dorim succese!

Societatea academică română din 
Berlin a publicat într’o broşură statutele, 

regulamentul, istoricul şi raportul despre sta

rea şi activitatea sa. Prupunerea de-a se în • 

fiinţa acéstá societate este a-se datori stu

dentului în economia politică, d-l Creangă. 

Ea s’a constituit în 5 Dec. 1897 sub nu

mele: „Asociaţiunea Românilor, ce studiâză 
la Berlin1*. Activitatea societăţii a culminat 

în întruniri regulate în fiă-care Sâmbătă, 

în cari s’a ţinut o fórte lungă seriă de con- 
ferenţe. La 21 Ian. 1899 membrii au ho- 

tărît a da societăţii numele „Societatea 
Academică Română din Berlin**, ér de altă 

parte a destina fondurile câştigate pănă 

acum )a înfiinţarea cât mai grabnică a unui 
local propriu al societăţii, care să fiă loc 

de întrunire pentru Românii, cari merg la 
Berlin, şi unde să se afle înainte de tóté o 

bibliotecă şi un cabinet de lectură bine în

zestrat ; să arangeze serate literare şi mu

sicale, cum şi alte petreceri etc. In aceeaşi 
şedinţă s’a hotârît a se alege un comitet, 
care să elaboreze statutele şi să le înain

teze poliţiei berlincse spre legitimarea în
fiinţării societăţii, ceea ce mai târcfiu s’a şi 

făcut. In 3 (15) Aprilie societatea a aran- 

giat o frumósá serată musicală. Membrii 
onorari are societatea pe d-nii Dr. Al. Bel- 

diman, ministru plenipotenţiar al României 

la Berlin, care e tot odată preşedinte de

onóre şi un călduros protector al societăţii, 
şi d-l Ión Calinderu, membru al Academiei 
Române din Bucurescl. Membri activi are 

societatea în present vre-o 26, partea cea 
mai mare din România. Intre membrii pro
tectori vedem şi pe părintele archimandrit 
Dionisie dela Buşteni. Fondul societăţii 

este îu present de 1270 mărci.

Noi doctori în medicină. Suntem 
îneunosciinţapî, că d-nii Al. Vajda-Voevod 

şi OJavian Florca, ambii absolvenţi ai fa

cultăţii de medicină din Viena, au făcut 
în 20 1. c. după аппаф esamenul de doc

tor în medicină, cu succes. Promovarea, 

după cum ni-se asigură, va fi în 30 1. c.
— Felicitările nóstre!

Ministrul de justiţiă şi nazarenii.
Am amintit ф1е1е acestea de adresa, pe 

care directorul închisorii -ordinare din Se- 
ghedin a înaintat’o ministrului ung. de jus

tiţiă Plosz, făcând între altele propunerea, 

ca nazarenii, pe cari dogmele lor de cre
dinţă îi opresc de-a pune mâna pe arme şi 

astfel nu pot satisface obligamentului mili

tar, să nu mai fiă în viitor condamnaţi la 

închisore din causa asta, ci să fiă aplicaţi 

în miliţiă, însă nu la mânuarea armelor, ci 
să li se dea alte ocupaţiunl, având în schimb 

de-a servi de 2—3 ori mai mult timp ca 

ceilalţi. Ministrul a răspuns acum la amin

tita adresă, declarând, că a predat afacerea 

ministrului de honvezi pentru a o stüdia şi 
а-se pronunţa, décü este ori nu posibil de-a 

esecuta reforma propusă. Ministrul mai co

munică în răspunsul său, că doi nazarenl 

i-au înaintat o petiţiă, ca să permită la 30 

de coreligionari, cari pentru credinţa lor 

sufer în închisore, de-a li-se da catechisaţii 

după tipicul nazarinean. Ministrul a răs

puns, că рч cât tirr p regulamentul organic 

al nazarenilor nu va fi aprobat de guvern, 

robii lor nu pot primi în închisore cate- 

chisaţiă, ér preoţii altor confesiuni nu pot 

a se ocupa de ei, deóre-ce prin asta s’ar da 
ansă la discuţii religióse între robi.

Mohamedani iîlo-Croaţi. O scire cu
riósá vine din Agram. Studenţii mohame- 

danl din Herţegovina, cari îşi fac studiile 
în străinătate, sunt aprópe unul ca unul 

toţi filo-Croaţî. Ei şi-au înfiinţat şi o fóie, 

numită al cărei redactor este un

tînăr mohamedan, care şî-a făcut studiile 

la universitatea din Agram şi deja pe-atuncl 
era aderent al lui Staroevicl. Centrul miş
cării este localitatea Mostar. La ultima 
adunare a partidei-Starcevicl au luat parte 

şi patru bei tineri din Herţegovina. După 

informaţiunile unui фаг din Pesta, gene

raţia tînără mohamedană din Herţegovina 

este crescută în spirit croat, şi familiile 

mohamedane mai distinse, nu se mai măr

turisesc a fi Turci, ci Croaţi.

0 nouă bolă a grânelor, In comi

tatul Bichişului s’a ivit o nouă bolă între 

grâne, numită ntucigaiu italia”. Bóla acésta, 

a fost până acum necunoscută îil ţâra a- 

césta. In hotarele, unde s’a ivit, a ni

micit a treia parte din grâne. Ministrul 

unguresc de agricultură a dat ordin unui 
profesor dela Academie din Magyar Ovar 

siă se presente în comunele, unde s’a ivit 

boia. Pănă acum s’a constatat esistenţa bó 
lei în hotarele comunelor: Gyoma, Kigyos 

şi Kondoros. In comuna din urmă vre-o 
300 de jugăre sămănate cu grâu îndată 

după constatarea bóléi au fost cosite ca 
nutreţ pentru vite.

Aromânii din imperM turcesc.
Excelenta revistă geografică-etnogra- 

fică, ce apare în Gotha, sub titlul ^Dr. A. 

Petermanns Mitteilungen aus Ltishts Perthes’ 

geographischer Anstaltu, în al V-lea fascicol 
din anul acesta publică la loc de frunte 
sub titlul „Contribuţiunî la etnografia pe

ninsulei balcanice" un interesant articol din 

pena lui Richard de Macii, privitor la ra
porturile culturale ale poporelor creştine 
din Turcia europeană.

Etă părţile mai interesante privitore 
la fraţii noştri Aromâni:

„Românii au început lupta pentru 

seolă numai în timpul mai nou. Ei încă au 
avut să sufere sub dominaţiunea biseric^scă
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a patriarchatului grecesc, întocmai <sa şi 

Serbii, ba póte şi mai mult. Numai cât, 
după-ce au luat odată hotărîrea de luptă, 

lupta s’a purtat într’un mod cu totul con- 

sciu, întocmai ca şi la Bulgari. Nu mult a 

lipsit, ca comuniunea bisericéscá cu Grecii 
să fie ruptă, şi acestă comuniune, susţinută 

numai din necesitate, nu va mai fi de du
rată lungă. S’au făcut donaţiunl voluntare 

peste aşteptare multe pentru cassa de răs- 
boiü; spiritul practic al poporului român a 

sprijinit paşii conducătorilor mişcării; din 

partea turcéscá li-s’aa opus şi li-se opun 

Românilor mai puţine obstacole, decât ce
lorlalte popóre, ai căror fraţi de dincolo 

de graniţă, de fapt independent!, iau o po
siţiune ou mult mai ameninţătore feţă de 

Turci, decât România. Astfel cea mai nouă 
propagandă şcolară, cea românâscă, a de

venit deja pentru Greci şi Bulgari o sta

vilă puternică şi are prospecte să se re a 

biliteze în unele perder! suferite în lupta 

contra Grecilor şi Bulgarilor.**

In altă parte a articolului cetim ur- 

măt0rele:
„Pe lângă aceşti doi puternici concu

renţi (Grecii şi Bulgarii) la moştenirea tur- 

câscă, căci acésta este tendinţa lor, sunt 
Românii şi Serbii de*o importanţă cu mult 

mai neînsemnată. Românii, ce-i drept, şi-au 
conservat ictact cu multă tenacitate teri- 

torul insular ocupat de ei la nordul grani
ţelor grecesc!, şi nu puţine indicii arată, câ 

sporirea scólelor române relativ va lua un 

avént cu mult mai însemnat, decât la Bul

gari. Recucerirea ţinuturilor ooupate de 

Greci şi progresele în Albania sudică vor 
fi lipsite de orl-ce importanţă politică pănă 

atunci, pănă ce în locul tendinţelor naţio

nale alt? popórelor baloanice nu va ajunge 

să domineze şi să se realiseza convingerea 

corectă despre lipsa unei confederaţiunl 

balcanice, basată pe egala îndreptăţire. îm 
prejurările de a$L silesc pe Românii din 

Turcia să rămână amici „sinceri" ai domi- 
n&ţiunei turcesc!, pentru-că acésta le ga- 

ranteză desvoltarea naţională, pe când o 
îmbucătăţire a provinciilor în state naţio

nale ar periclita dezvoltarea acésta. Rupe

rea Românilor de patriarchat şi înfiinţarea 
unei biserici românescl e la ordinea dilei, 

şi nu mai încape îndoială, că acestă nouă 

stare de lucruri ar conduce la o neaştep

tată înflorire a Românimeiu.
Urmâză apoi o interesantă statistică 

asupra şcolilor creştine din imperiul tur

cesc. Datele privitóre la Români sunt ur- 
mătorele:

In vilaietul Salonic sunt 18 scoli n> 

mânesci cu 944 şcolari, în Üsküb 1 scolă 

cu 45 discipull, în vilaietul Monastir 84 

şcoli cu 1705 învăţăcei, în sandşacul Se)- 
fidşeh 12 şcoli cu 575 şcolari şi în fine îu 

vilaietul lanina 15 şcoli ou 408 învăţăcei, 

la un loo opt-cţeci şcoli cu 3t>Ţ§ şcolari.

ínÍL'CROLOG. Din Turcia m-se antitjţf, 
că d-l Romul Ramonţian şi soţia sa Geor
gina, au îndurat o grea lovitură prin mór- 
tea tinerei lor fiice Sabina Olimpia Ra* 
înonţianu, elevă în ol. I I  elem., întâm
plată în 23Iunie n. c. Dumnezeu să mân
gâie pe întristaţii părinţi!

fii i  v i<: u & i<].
A n im a le  adoptate . Unul din oele 

mei interesante fenomene ale instinctului 
animalic este şi acela, că un animal dă- 

dăcesce pe altui, care e cu totul diferit de 

nemul său. Un veterinar frances a făcut 
esperienţe c’un miel rămas orfan, încer

când să-l hrănâscă la o căţea. A pus mie
lul să sugă la căţăua, ai cărei pui au fost 

pustiiţi şi îngropaţi. La început căţeaua 
era străină de miel, mai târziu însă, când 

avu lapte în abundanţă, s’a împăcat cu 

sortea şi a lăsat pe miel să o sugă, ba l’a 
adoptat chipr. Căţeaua şi mielul începură 

a-se iubi atât de mult, încât „mama* 

căuta involuntar pe „fiiul* său. Era inte
resant să vecjl, cum cânele, din firea lui 

sălbatec, suferea cu cea mai mare blănd^ţ* 

pe miel şi cu câtă dragoste lingea pe mi

cul animal, când acesta sătul sărea cu pe- 

tulanţă încoce şi încolo.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 24 Iunie 1899.

Benta ung. de aur 4 % ...................119.—

Benta de cor6ne ung. 4%. • • • 96.16 
Impr. oftil. fer. ung. în aur 472%* 120.— 

impr. oăil. fer. ung. în argint 47a %• 100.20 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri ruralt ungare 4°/0 . . . .  95.— 

Bonuri rurale oroate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m ii ...................160.-—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25

Benta de argint austr..................... 100.15

Benta de hârtie austr......................100.05
Benta de aur austr..........................119.45

Losurl din 1860...................... ....  . 139.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 333.— 

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.50
NapoleondorI................................ 9.55

Mărci imperiale germane . . . 58.9272
London v is t a ...............................120.477,

Paris vista ..................................... 47.80

Bente de cor6ne austr. 470 . . . 100.15 
Note ita lie n e ................................44.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Iunie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.45 Vend. 9-47
Argint român. Oump. 9.40 Vend. 9.43
Napoleond’orl. Oump. 9.52 Vend. 9.55
Galbeni Oump. 5.55 Vend. 5.60
Buble Rusesc! Oump. 126.— Vend. —
Mărci germane Oump. 58.50 V e n d .---
Lire turcescl Oump. 10.71 Vend. —.— 
Bcris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 23 Iunie 1899.

Mêsura
séu

greutatea
| C a l i t a te a .

Valuta
austr.

fl. cr.

1 H. L. I Grâul cel mai frumos 8 40

f» Grâu mijlooiu . . 7 90
>* Grâu mai «lab . . 7 50

Grâu mestecat 5 10
O Săcară frumdsă . . 5 40

?) Secară mijlocia . . 4 90
Orz frumos . , . 4 20

îî Orz mijlociu . . , 3 90
«« Ovăs frumos . . . 2 70

) Ovâs mijlociu . . 2 20

Ï? Cucuruz . . » . 4 20

t) M ă ia iu ................... 4 80

> 5 M azăre................... 6 10

îi Linte ................... 12 —

M F a s o le ................... 5 80
Sămânţă de in . . 7 50

5 Sămânţă de cânepă 5 20

?l Cartofi . . . 1 25
5 ? Măz^riche . . — —

1 kiiá Carne de vită . . . — 24-90
»j Carne de porc . . . — 48-70
99 Carne de berbece . . — 36

100 kil. SSu de vită pr6spSfc 20 —
Său de vită topit | 32 —

ursa  deBucuresc l .

din 22 Iunie n. 1899.

"V  a l o r x .

JD
o-

b
ê
n
d
à. Sr̂ ad.

cup.

Cu
bani
gata.

bienta amortisabilă . . . .

i

5°/o Ajr.-OCL 100.7 ,
„ H (Impr. 1892. . . 6°/ 1H1.--11Q. 102 74

„ din 1893 5% » V 102.74
„ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-oct. —.—

‘ „ (Impr. de 82. 7î mii. lan.-lulie 9LV.i 1
„ timpr, de 50 nul. 4°/n » n 92 7,

_ „ (Imp. de 274 m. 1890 4°/;, n r> 93
„ _ (Imp. de 45 m. 1891 H « n 93.—
„ _ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n n 93,—
n r (Im. de 90 xril. 1896 91-74

Oblig, de Stat (Conv. rurale/ 6% lai- not. -
Oblig. Capei Pensiunilor fr. 300 10 n f) —
Oblig, comunei Bucurescî 1888 5 °/° lan.—Iul. -

,. din 1884 5°/o Mai-Noy.
din 1888 5 %, lnn.-Dec. —.—

„ din 1890 5°/o Mal- Nov.
Scrisuri fonciare rurale . . . 5% laa.-lulie 9^.7B

» i) >* 4°/o n n 87.7 s
,, „ urbane Bucurescî 5 X » n 96.7 .

o >> Iaşi . ̂ . 5°/o Jî n 93.7 ;
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n r — .—

V.N.
Banca Bom. uJt div. fr. 12.81 500 150 V -■ . -

fcanca ISaţion. olt. div. 86.— 500 într. V. 2S20
Banca a g r ic o lă ...................... 500 150 v. 867.-
Dacia-România nit. div. 85 l©i 200 într. V. 489,—
Naţionala de asig. uit. div, 43 lei 200 » r 467,—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 » >
^oc. Rom. de Constr. uit. div.15 1. 250 » » —. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. -- 100 »J )> —

^Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » »
doc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 r. ;>

,, ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100U —

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei cK)l; >? —. -

,.Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 J(' 1000 !? >1 —

Societ. p. const. de Tramways 20Í » — .-

?0 irancl aur

S C O I P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
londra . . . . 
Viena . . . .

57(i Paris . . . .

6°/« Peterseurg . .

67n Berlin . . . .
37, Belgia . . .

47, Elveţia . . . .

8%

47o
4%
4%

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 14 Iunie o 1899.

S é m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc 
9-râu dela Tisa 
Ghrâu de Pesta 
G-râu de Aiba«rega‘a 
G-râu de Bácska 
G-râu ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

Preţul p< î 

100 ohilog-

dela pâ &

10 'JO 
1020 
10.10 
10.05

10.90
10.75 
10.85
10.75

•jpminţe vechi 

ori norxft
•oial

I  i  
•s •  
$ t t

9  -e
O Q,

Preţul p«î

100 ohilfcî.

deia pănti

Sôcarà 70-72 7.25 7 40
Or* nutreţ 60-62 7.10 7.20
Or* de vinars 62.64 6 15 6.35
Or* de bere 64.66 6.50 7.—
Ovës 39.41 4.15 4 45
Cucurus b&n&ţ. 75 . —

Cucuru* altü soin 73 . — . —

Cucuru* — . — . —

Hirişcă H — — .— — . —

ProAuctediv. o i  m
Cursul'

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 36— 40-
— transilvană — .— — .—

— bănăţână --- ----

î? roşii 26— 23—
Oleu de rap. rafinat dup lu ---- ----

Oleu de in — - .

Uns. de porc dela Festa 49— 49 50

» dela ţâri —

Slănină avântată 42— 42.50
)» afumată 49.50 50.50

Séu — .— —

Prune din Bosnia in buţl 10 25 10.50
din Serbia în saci 8.76 9 -

Lictar slavon nou 14 — 14'50

n bănăţenesc 18 50 13*75
Nucî din Ungaria •
Gogoşi ungur escl

serbescl
Miere brută __>__ _ • —

galbină strecurată — ,— ----

Ceară de Rosenau ... t__ -

Spirt brut — ,— —

n Drojdiuţe de spirt — ,— ----

Cursul  i osar l f o r  p r i va t e

din 22 Iunie 1889.

Basilica
Credit . . . .  
Clary 40 ii. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda . . . .  
Paliiy .
Crucea roşif» austr.. 

dto ung.
dtc ital.

Rudolf .
Salin . . . .  
Sakburg .
St. Genoi»
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/,0/0 100 ia. c.

dto 4°/0 50 
W aldstein

dto de 10 iraneS 
Banc» h. uur. 4°/,

oump vîxidt

6 80 7 60
202 50 203—
68.-- 68.50

162 — 170.-
30 — 81.—
27. 27.50
23.75 24.76
67.25 68 25
6*4.75 65.75
20 80 21.30
11.— 11.80

28.— _t__

86.— 87.--
28.50 29.-
83.75 84.75
57.— —.—

165.— —.- •
72.-- - .—
60.-- 64- -

128.- 128 80

Nr. 23 29—1899.

PUBLICAŢIUNE.
De vreme ce gunoiul de casă 

prin substanţele sale espuse putreep- 

ciunei infect6ză mai mult aerul şi 

prin aceea periclitâză salubritatea 

publică, de aceea se provocă toţi 

proprietarii seu administratorii de 

case, ca cu i Iulie a. c. începând, se 

dispună adunarea gunoiului de casă 

în reservorii bine închise, îngrijindu- 

se ca gunoiul acesta astfel adunat 

se se care după aceea din reservorii.

Transportătorii acestui gunoiu 

se deobligă, ca pentru transportare 
se folosescă care bine construite şi 

provecţute cu coperiş.

Contra ■ făptuitorii se pedep

sesc în sensul §. 125 al art. de lege 

XL. din 1879.

Braşov ,  5 Iunie 1899.

2-3. Căpitănatul orăşenesc.

A N UNC I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se ad resa  subscrise i 
ndminisiratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădem ent, 
ca>«e cresce  cu c â t publicarea  
se face  mai de m uite-orf.

Admioistr. „Gazetei Trans."

A I Lucrări de legătorie de cărţi.
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WiUielm HaycLecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Nr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 16 ani cu cel mai bun renume şi este  
mult mărită şi din nou arangiat& cu IO m aşini 
diferite.

Se  e fe c tu e s c  tote lucrările ce cad îo sfera legato- 

riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şcolă legată, 

pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă

tase, plUŞ, pânză etc. eeecutând cât se póte de bine şi de 

esact.

A vend lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 

acesta legătoria de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin

tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 

protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 

personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 

cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi şi i» 
stégufl etc.

WILH LM HAYDECKER,
legător de cărţi•

s-o Stra,d.a, p o r ţ i i  ETr. 2 2 .

•» S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.
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Sosirea şi nlocarea îrs in r i lo r  fle siat m .  m  în B r a w .
V a la b il din 1 M a iii st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta ia braşov:

I. Trenul de persône 1« 8 ore d»tn,

II. Tr. aooei. peste Cluşiu k  2 6. 9 m. p. m.
III. Trenul mixt la 10 ôre 25 min. séra

IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dimin.

Dela Bucuresc! la Braşov:

Ï. Treuul raixf. care circulă numai Vinerea 
deia Predeal, la 5 ôre 20 min. dim.

II. Trenul aocel. la 2 ôre 18 min. p. m.

III. Trenul uiixt, la 5 ôre 20 min. p. m.

IV. Trenul da pers., ia 9 ôre 27 min. séra.

V. Trenul accel. la 10 ôre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorlieiu la Braşov :

I. Trenul de persôre la 8 ôre 25 œ, d.,
(are legătură în St.-Georgî cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Tfêhul dê persône la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la 6 ôre 48 m. séra, (are

legătură cu Ciu 3-Szereda).

Dela Zêrnoscï Ia Braşov (G. Bartolomeio). 

I  Trenul mixt la 6 ôre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 ôrâ 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 ôre 18 min. séra.

Delà Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ôre 25 min. dim 

IL Treuul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 ôre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt ia 5 óre 8 min. diminér,a
II. Tr. iiooel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. te.

III. Trenul de pers. ia 7 óre 48 u>in. sér*.

IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Treuul de persóue ia 3 óre 55 cnin. ci,

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradîi* 

Cluşiu'» la 2 óre 19 tnm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-0§ aheiti:

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 m t .
dim. (are legătură ou Turnéd} 

Ciuc-Szereda, 8 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt ia 8 óre 50 miu. a. ni. 

III. Trenul de pers. ia 8 óre 15 in. p„ u . 
are legătură cu linia Tuşuad Oiuc-Szereda.

Dela Braşov la Zânie^c! (G. B&rtolonteiu).

I. Trenul mixt la 9 ó-e şi 2 min. a. w,

II. Trenul mixt, la 3 óre 18 mm p. oi 

IIF. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sera.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 60 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 50 miu. p. m

Prenumeraţiumie ia Gazeta Transilvaniei se pota face şi reinoi 

ori şi când ieia 1-ma şi 15 a fîâ -eârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

U espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou binevoiască a scrie adresa

lămurit şisfi arate Şi posta ultim i A(jmjn js tra ţ > 6 a z . T ran8 .“

„Gazeta Transilvankii c i numéral à > ;r. se viûd-j 

la librăria Mc. i. Ciareu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A , Mureşianu Braş ov.


